

竖屏叙事“寸”有所长

——对话太原籍微短剧导演于一洲

肖静娴

双塔

朱天艺

冬韵悠长的太原，烟火气中氤氲着诗意，全国微短剧从业者共赴一场浪漫之约。刚结束不久的首届红果创作者大会上，千余位编剧、导演、制作方、演员及微短剧相关行业代表回归创作初心，畅聊一年的收获和思考。他们把这场属于短剧人的年会称之为“回家”。

对太原“90后”导演于一洲来说，这是一次真正的回家，长期在浙江横店拍戏，回到家乡收获红果短剧平台颁发的年度优秀导演殊荣，意义非凡。他的竖屏美学理念给同行留下深刻印象，也拓展了受众的认知边界。会后，围绕微短剧创作拍摄、评价标准、行业前景等话题，记者与于一洲开启对话。

从摄影到导演 书写自己的逆袭脚本

对话在线上进行，因为活动落下帷幕的第二天，于一洲便赶回横店影视城，为新剧开机筹备忙碌起来。踩着1个月上线的节奏，10天完成一部剧的拍摄，于一洲今年导演的微短剧已达20部。这，就是微短剧的速度。

《中国互联网发展报告2025》蓝皮书显示：“截至2024年12月，我国微短剧市场规模突破500亿元，首次超越电影票房，成为内容消费领域的新兴赛道。”不到3分钟一集的微短剧，15秒一个反转，30秒一个冲突，持续制造悬念和期待，让观众一刷就停不下来。

从业者自身如何看待微短剧迅速兴起？于一洲又是如何走上这条赛道的呢？我抛出问题，于一洲直截了当地回答：“碎片化时间和快节奏生活改变了人们的观剧习惯，微短剧创作者利用手机终端的特性，及时满足了大家追求高效率、强代入感的观剧需求。新视听文艺形态的产生，让普通人实现导演梦、演员梦有了更多可能。我属于嗅觉敏锐的那一类人，把握住了这个机遇。”

于一洲的父亲是西山煤电的一名职工，擅长写作，有剧本创作经历。受父亲影响，于一洲对影视制作产生了兴趣。2010年，20岁的他在继续上学与就业两个选项中，选择了后者。没有上过专业影视院校，进入剧组就从基层摄像助理做起，一切靠他自己领悟和大量实践。能够独立承担拍摄工作后，电视剧、广告、网络电影，他都努力去尝试。

大概在2021年，一家河南的数字文化公司进军微短剧行业，于一洲加入后，拍出他导演的第一部微短剧，也是这家公司第一部爆款短剧。今年，他导演的《国公府弃女被狼群宠成小公主》《爹爹不哭，我带生死簿给全家续命》两部微短剧在红果短剧平台的观看量破10亿，成绩瞩目。

于一洲用日复一日的积累书写自己的命运脚本。我请他分享从摄像师成功转型为导演的秘诀。“重要的是提高审美认知、价值判断以及适应时代变化的能力。”拍微短剧这几年，于一洲摸索出一套有风格的视听语言表达方式。



于一洲导演作品海报

从横屏到竖屏 探索短剧的叙事美学

微短剧似乎有一种神奇的魔力，有人把它看作刺激感官的“工业糖精”，也有人把它看作治愈当代人的精神解药。它的吸引力仅仅是快节奏、情绪化叙事吗？

当我提出这个问题后，于一洲推荐我观看今年大火的微短剧《盛夏芬德拉》。他评价：“这部剧在红果平台稳居热榜第一的位置，它的叙事节奏就很慢。我反复看了很多遍，该剧导演根据不同场景特性大量留白，把人物压在一

角构图，用独特的视觉语言强化氛围，制作精良堪比电影。如果充斥情绪化叙事，观众会‘齁’住。”

于一洲也善于用镜头语言让叙事节奏张弛有度。他表示，把故事拍短，很考验能力。微短剧的竖屏画面与传统横屏是两种不同的镜头语言。竖屏不是横屏的简单裁剪，有自己独特的美学体系。“竖屏画面里，人像往往占据了大部分空间，需要把握好光圈调节，考虑留白与空间排布。竖屏更适合像古代中国画那样高低错落呈现景色。我注重对角、高低层次，用留白营造意境，让画面自带故事感。竖屏美学不是千篇一律的好看，需要有鲜明的风格。”

在人们的印象中，短剧自带一种草莽感、粗粝感，对于此观点，于一洲分析：“2024年之前，微短剧处于野蛮生长阶段，创作门槛低，每年产量很大，质量悬殊。从去年到现在，行业越来越规范，一群有艺术追求的微短剧导演开始向电影对标，下功夫精耕细作，这也是我正在努力做的事情。”

从流量到质量 追求行业的有序繁荣

一部优秀的艺术作品往往需要时间打磨，周期短、流程快的高度工业化生产模式，让人担心微短剧创作者处在自我重复的舒适圈，创造力被吞噬。

于一洲没有回避争议，他说：“拿横店影视城来说，专业化、规模化、协同化的产业链，会降低额外的创作成本，让导演的想法快速落地见效，从而把更多精力投入到品质提升上来。同时，头部平台致力于推广短剧免费观看模式，推动网络文学作品的微短剧转化，为创作者专注创作本身提供了支撑。各方都在努力耕耘好这片土壤，我们都意识到，‘内容驱动’才会让微短剧走得更远。”

带着“做精品”的目标，于一洲感恩时代红利，不断向下扎根，尝试拍摄厚重题材和新的创意，让微短剧也能承载宏大叙事，让奇幻故事也有亲切真实感。他去年拍摄的《我在夏夜造核弹》，讲述男主角陈青突破重重障碍研制出新型核武器，实现拯救国家宏伟使命的故事。今年上线的《国公府弃女被狼群宠成小公主》是一个萌宝逆袭的故事，其中有弃婴被狼群养大的情节，他用捷克狼犬进行实拍，还在剧中让动物开口说话，挑战不小，却呈现了意想不到的效果。

两年前，于一洲曾尝试在家乡太原拍作品，但室内场景的选取和群众演员的组织，给他带来拍摄困难。得知太原微短剧产业基地已在晋源区揭牌，他跃跃欲试：“我的太原故事既展现古城历史的厚重绵长，又反映市民都市生活的步履轻盈，让剧中人物在钟楼街实现梦想，让男女主角在跨汾河大桥上谈一场甜蜜的恋爱。”

这是一个值得纪念的冬天。期待更多本土文艺创作者用充满烟火气的表达，让锦绣太原在一幅幅竖屏画面里美不胜收。

一曲悠扬的玻璃赞歌

——评《我们都是吹箫人》

章 燕

近日，北京师范大学教授赵勇在《光明日报》上发表文章，探讨网络文学的经典化问题。他提出“民间经典化需要学院经典化来加固”，这一观点切中了网络文学经典建构的关键。该见解不仅厘清了经典形成的双重路径，也为那些既受粉丝欢迎又有艺术价值的网络文学作品融入经典文学谱系，提供了一条务实的道路。

“民间经典化”是网络文学的天然底色与活力之源。与传统文学的传播方式不同，网络文学的经典候选者往往诞生于读者的集体选择中——上亿次的点击、持续的粉丝互动、跨媒介改编的热度，共同完成了作品的基层认证。北京大学教授邵燕君曾一语道破，网络经典是粉丝“真金白银追捧、日夜相伴陪伴、群策群力共创”的结果，这种植根于大众的基本群众。

但自发性与无序性确实是“民间经典化”的天然局限。网络文学的“日更机制”“超长篇幅”生产模式，以及过度追求商业效益的创作倾向，导致作品泥沙俱下，部分热门作品虽一时风头无两，却缺乏经得起时间考验的思想深度与审美价值。粉丝群体的评价往往带有情感偏好，难以形成客观系统的价值判断，这使得“民间经典”可能陷入“热度即真理”的误区，难以实现从流行到经典的跨越。因此，“学院经典化”的介入便成为必要补充。学者凭借宏观的文学史视野、专业的文学审美标准，能够对民间筛选出的优秀作品进行深度阐释与价值确认，让原本可能松散的根基变得坚实。这种“确认”并非居高临下的评判，而是将网络文学的独特价值纳入整体文学谱系，挖掘其在媒介变革背景下的文学创新——无论是世界观建构的想象力，还是叙事模式的互动性，都需要学院派的专业解读来完成去粗取精的提炼。

值得强调的是，“学院经典化”并非对民间标准的否定，而是双向赋能的共生关系。网络文学的经典化不该是传统文学标准的简单套用，学院派需要尊重其网络性与类型的特质，承认“爽感”“互动”等民间评价维度的合理性，避免陷入“雅俗对立”的认知误区。学院的责任，是在尊重这种特性的基础上，搭建起民间审美与文学传统之间的桥梁，让网络文学的经典作品既能保持大众亲和力，又能获得文学史的认可。同时，民间的选择也为学院研究提供了鲜活样本，倒逼传统经典标准扩容，推动文学观念的与时俱进。

从《诛仙》《庆余年》凭借跨媒介改编席卷影视、动漫、游戏等领域，到26部网络文学作品入藏大英图书馆、多语种译本在海外掀起“中国网文热”，网络文学的经典化之路已褪去初期的朦胧，步入成果显现的新阶段。这些作品的破圈传播，正是“民间经典化”力量的直观彰显。而与此同时，学院派的研究也在持续发力：从网络文学研究专著的陆续出版，到高校相关课程的开设，再到学术期刊对优秀作品的深度阐释，专家学者们用专业的理论工具，挖掘作品的叙事创新、文化内涵与时代价值，为其摆脱“快餐文学”的标签、获得文学史层面的认可提供了关键支撑。可以说，网络文学经典的最终确立不是单一维度的选择，而是“民间热度”积累的群众基础与“学院认可”赋予的文化厚度，双向赋能、合力而成的结果。

“箫”是中国汉族的一种古老的乐器，一般被称为“洞箫”，是由竹子制成。其声悠扬，其乐婉转，常出现在古人的诗词歌赋中。而这里为何出现了箫声？是古人歌赋中的箫声吗？是舞台上音乐人演奏的箫乐吗？不，那是一曲玻璃工匠艺人吹奏的箫乐，更是他们心中的歌。制作玻璃器皿，艺人需要用一根1.5米长的空心铁管对烧软了的玻璃进行吹制，玻璃经过他们口中吹出气流的打造，绽放出各式各样的精美造型。那铁管仿佛洞箫，那玻璃器皿仿佛一曲曲洞箫吹出的乐音，优美而动听。

箫乐在古人的诗词歌赋中常表达幽怨或思乡之情。李清照在她的悼亡词《孤雁儿·藤床纸帐朝眠起》中有词句“吹箫人去玉楼空，肠断与谁同倚”，表达了对已经故去的丈夫赵明诚的无尽思念之情，一股悲凉的情绪力透纸背。然而，箫声并非只用来表达幽怨悲伤之情，辛弃疾就在他著名词作《青玉案·元夕》中有云：“凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。”写的是热闹的元宵之夜，人们载歌载舞，箫声引发的是欢快愉悦之情。

而诗人赵国增在这首诗中传达出的箫声正是这种欢快动人且振奋人心的箫声，只不过，这里的箫声并非洞箫的悠扬之音，而是制作玻璃制品时发出的“叮叮当当”的动人心魄的铜箫之声！这里的铜箫当然是一种隐喻，玻璃制作艺人所吹的铁管自然不是一种乐器，也无法发出声音，但用这样一个隐喻却有它的巧妙之处：

诗人将艺人心中的歌通过吹制玻璃器皿传达出来，仿佛人们在看到他们的劳作时，也能听到他们的歌唱，视觉形象转化为听觉意象，这个转换很巧妙，也很恰当。一个“洞”，一个“铜”，两个字在声音上是相近的，其韵母均为ong，传达出一种宏大壮丽的质。在字形上，二者右边均取一个“同”字，“洞”有三点水作部首，表现出一种灵动之气，而“铜”有金字作部首，表达出一种坚定沉稳的力量。“铜箫”吹出的乐曲——玻璃制品也如箫声一般，既有灵动柔美和悠扬的一面，又有其坚硬的一面，是箫奏出的优美乐音，也融进了铁和铜带来的硬度和稳定性，是二者完美结合产出的精美艺术品。它蕴含着祁县人的美好寄托，也承载着诗人对祁县这一古老晋中大地的赞美和希冀。

叶延滨在为赵国增的诗集《梦行汾河》所作的序中指出，“一类诗人是站在大地上有根的诗人，一类是背后有天空的生长翅膀的诗人”。赵国增先生正是一位有根又能生出后生长出翅膀的诗人。他对家乡的热爱，既有柔情的深情，也有坚实的厚度，如同那五彩斑斓的玻璃艺术品柔美而有力量。他的诗深埋在家乡的泥土里，扎根在时代的土地上。同时，他的诗情又使他得以高飞，亦如那精美的玻璃艺术品，超越于一时一地，走向了远方。

站在大观园遗址的垂花门下，突然想起那个背着麻袋的老妇人。四百年前某个清晨，刘姥姥也是这样仰头望着贾府门前的石狮子，用沾着泥土的手指梳理被晨露打湿的鬓发。在无数红学家解析过宝黛爱情与四大家族兴衰之后，这位来自乡野的老妇，用她布满裂痕的手掌，叩击着当代人精神世界的某处暗门。

在《红楼梦》中，刘姥姥虽非主线人物，却以其独特的性格魅力和生动的社会形象，成为连接不同社会阶层、反映时代面貌的重要纽带。清代涂瀛在《红楼梦论赞》中道：“刘姥姥深观世务，历练人情，一切揣摩求合，思之至深。是真肝胆、真血气、真性情之人。”

刘姥姥虽是乡间贫婆，却有拔苦乐的能力，她的行为和言语，流露出对生活的真挚和对待人生质朴的态度。刘姥姥第一次救苦是在女儿女婿家，当女婿因为“家中冬事未办”“在家闲寻气恼”时，刘姥姥帮他们“想出一个机会来”，提出到贾府找王夫人的主意。这一次刘姥姥进荣国府，上演了一出堪称古代版“素人逆袭”的经典案例。她带着板儿穿过道道门禁，用“瘦死的骆驼比马大”的俗语撬开周瑞家的心防，抓住微观时机，靠二十两银子的“投资”完成脱贫，救了一个家庭。

在秋爽斋的螃蟹宴上，她的“老刘老刘食量大如牛，吃一个老母猪不抬头”引爆全场，这种精心设计的“自黑式幽默”，使得贾母和众人为之一笑，展现了独特的社交技巧。刘姥姥的幽默不仅是一种性格表现，还深刻地体现了底层民众在艰苦环境下的生活态度和智慧。但她的智慧不止于此：当众人用茄鲞消解她的认知时，她巧妙转移话题谈起庄稼收成，在文化鸿沟间架起理解的木桥。这种在降维与升维间自由切换的能力，恰是当代社恐人群缺乏的“社交货币”。

刘姥姥对自己的贫穷地位有着清醒而现实的认识，其自贬，是对现实的客观评价和对生活的深刻理解，同样保持着对自我价值的尊重。在插科打诨中，她所经历的现实的苦，已转化了意义，这个乡村老嫗无意间演示了跨阶层的经典路径：用卑微的姿态撬动现实的杠杆。

在《红楼梦》中，刘姥姥的性格深刻地体现了人性的复杂。此特质既展现了其对社会现实的深刻洞察：知世故而不世故，历圆滑而弥天真，同时也彰显了她在处世哲学上的成熟和智慧。

第三次进大观园时，刘姥姥已从闯入者蜕变成为观察家。她抚摸探春屋中颜真卿书法时说的“好硬朗字迹”，无意间道破书法美学的筋骨密码；评价宝琴立雪图“比真人还俊”，展现出绘画审美评价；当她摸着拔步床感叹“这得够庄户人过几十年”，无意中完成了对消费主义的原始批判；当众人沉醉在诗社雅集时，唯有她能闻见螃蟹宴下的铜腥味——这种来自土地的价值尺度，是一些人精神世界稀缺的丈量单位。

在栊翠庵品茶的经典场景里，妙玉欲摔成窑杯的瞬间，宝玉那句“给了贫婆子罢”的插话，不仅消解了雅俗对立，还完成了对文化特权的祛魅。

刘姥姥虽然生活在社会底层，却能以一种超然的态度看待生活中的贫富差异；在荣国府中，她既能享受宴会的欢乐，又能保持清醒；既有对贾府繁华的艳羡，也有对自己平凡生活的珍惜。这种“顺其自然”的生活态度，展现出朴素而坚韧的人生智慧。

从二进荣国府时的一车瓜果，到三进荣国府时解救巧姐儿，刘姥姥的行为不仅是对恩情的回报，更是其性格中深植的道德观念的体现。她用布满裂痕的生存智慧，诠释着生而为人最可贵的底色。

当贾府倾覆时，刘姥姥没有像清客相公们作鸟兽散。她变卖家产赎回巧姐的壮举，用朴素的“知恩图报”完成对儒家伦理的民间诠释。这个曾被嘲笑的“打秋风”老嫗，完成了对精致利己主义的降维打击。当她带着巧姐穿过结冰的护城河，那些飘落的雪花分明在书写：来自土地的生命力永不冻结。

她在潇湘馆说“明年多打两石粮食，摘了倭瓜孝敬奶奶”，将黛玉的眼泪接引进四季轮回的生命之流。这种把诗意转化为生存养分的智慧，提示我们，像庄稼那样生长，既接受阳光也承受风雨。

芥豆之微，大有可观。在这个时代，我们比任何时候都需要重读刘姥姥——她布袋里的瓜果永远新鲜，她叩响朱门的声音始终清越。这个来自土地的老嫗，既是传传统的解构者，也是精神原乡的引路人。

当我们困在信息茧房焦虑彷徨时，不妨想想刘姥姥布袋里的枣子倭瓜——那些沾着露水的、笨拙而坚韧的生命力，这些来自大地的馈赠，或许正是走出困局的原始密码。经典从不是尘封的标本，而是流动的江河，每个时代都能舀起一瓢映照当下的清泉。